

pripadal samo 4-urni rentgenskim tehničarkam za tuberkulozo 3-urni d nobenih ovir, da ne bi po 4 ure na dan.«

Enako pojasnilo je s tem, da je zakon hotel bilo v nasprotju z njegovo delajo po veljavnih pred drugih (n. pr. tistih, ki v kmetijstvu celo do 10

ični delovni čas (n. pr. bolničarkam v bolnicah službenkah-materah ni a otroka, če bi delale

delo in je to utemeljil enako zaščito in da bi matere (n. pr. tiste, ki ale večje ugodnosti od iroma tistih, ki delajo

Beležke ob knjigah

PRIROČNIK ZA SPOLNO VZGOJO V OSNOVNI ŠOLI

Pri Zvezi prijateljev mladine Slovenije je izšel »Priročnik za spolno vzgojo in pouk v osnovni šoli«, ki ga je izdal Svet za šolstvo LRS s sodelovanjem Zveze prijateljev mladine. Knjiga obsega 113 strani in stane 350 din.

Priročnik je namenjen predvsem učiteljem in je sestavljen tako, da se spolni pouk in vzgoja vskladita z našimi ustreznimi osnovnošolskimi načrti, s čimer postaja spolni pouk kot poseben predmet odveč. Govori o nujnosti spolne vzgoje in pouka v šoli, o spolnih problemih predšolskega in šolskega otroka, predvsem pa o pouku spolnosti in oblikovanju pogledov nanjo v posameznih razredih ob posameznih predmetih. Že branje teksta samega dokazuje, da se za uspešno izvajanje programa spolne vzgoje zahteva poglobljeno znanje, in sicer ne samo anatomskih in fizioloških zakonitosti, temveč predvsem zakonitosti družbenega razvoja — odnosov v človeški družbi. V »Priročniku« pa bi našle koristne nasvete in primere metodičnih prijemov za spolni pouk tudi medicinske sestre, saj se s temi problemi srečujejo dnevno pri zdravstvenovzgojnem delu.

Priročniku je priložen tudi seznam ustrezne literature, ki bo v prid vsem zdravstvenim delavcem, saj si bodo z njo znatno in koristno poglobili znanje, obenem pa dobili tudi kritičen odnos do mnogoštevilne pozitivne in negativne tovrstne literature, ki je v zadnjih letih preplavila naš knjižni trg.

M. Š.

DR. JUSTIN ČESER »LJUBAV BEZ STRAHA«

Seksualni vodič za supružnike, Medicinska knjiga Beograd-Zagreb 1960, strani 267, cena din 670.—.

Zadnje čase izhaja pri nas vedno več literature s seksualno problematiko. Pišejo jo domači strokovnjaki ali pa so to prevodi tujih avtorjev.

Knjiga »Ljubav bez straha« je prevod angleškega avtorja. Prevedla jo je psihologinja Ksenija Petrović. Prva angleška izdaja, ki je izšla leta 1941, je doživela preko dvajset ponatisov in prevodov v jezike osmih držav.

Avtor knjige pravi uvodoma, da knjiga ni napisana samo s tem namenom, da posreduje znanje, ampak da hkrati daje tudi pobudo za aktivno delo in praktično uporabo pridobljenega znanja.

H knjigi je dr. Jože Potrč napisal svoje mnenje in pripombe. Pravi, da je knjiga za nas važna zato, ker si avtor prizadeva za lepše odnose v zakonu, ki so zasnovani na seksualni harmoniji. Nadalje pravi, da sta za to knjigo značilni dve stvari: da je bogato ilustrirana s primeri, s katerimi poučno vpliva na sodobnega človeka, ki teži za lepšimi odnosi med spoloma v ljubezni in zakonu, in da vso pažnjo posveča pozitivnim in konstruktivnim nasvetom.

N. J.

ZIVLJENJSKO ČILI V POZNA LETA

Dietna navodila za pravilno prehrano starejših in starajočih se ljudi. Napisali doc. dr. Stanislav Mahkota, Saša Jakša in Vika Simčič. Izdal Centralni zavod za napredek gospodinjstva v Ljubljani, strani 84, cena din 350.—.

K vrsti knjižic, ki obravnavajo diete pri raznih boleznih in ki jih izdaja Centralni zavod za napredek gospodinjstva, je zdaj izšla nova. Ta knjižica obravnava prehrano, prilagojeno procesom in spremembam, ki potekajo oziroma nastajajo v človeškem organizmu v času starostnih pojavov in v starosti.

V zadnjih petdesetih letih se je življenjska doba ljudi znatno podaljšala. Zato si sodobna medicina prizadeva izboljšati zdravstveno stanje in ustvariti prijetnejše življenje starim ljudem. V tej skrbi brez dvoma zavzema važno mesto pravilna prehrana, ki ima predvsem preventivno nalogo.

V knjigi so poudarjena navodila, ki obravnavajo biološko in kalorično sestavo hrane, kakršno narekujejo fiziološke posebnosti organizma v obdobju staranja in starosti. Upoštewane so pa hkrati tudi navade, potrebe in socialni momenti starih ljudi, kar je pri vsaki prehrani zelo važno.

V prvem delu »Zdravstvena navodila« pove dr. Mahkota glavno o procesu sta-

ranja in o potrebah po posameznih sestavinah hrane pri starem človeku.

Drugi, obširnejši del knjižice »Praktična navodila« pa obsega vrsto jedilnikov, sestavljenih za posamezne letne čase. Ti jedilniki so prilagojeni prebavnim sposobnostim starajočega se organizma in upoštevajo osnovna zdravstvena navodila za starostno prehrano.

Za boljše zdravstveno varstvo starih ljudi kot posebne skupine varovancev in ob posebnih nalogah zdravstvene službe bo knjižica: »Življenjsko čili v pozna leta« zdravstvenim delavcem res dober pripomoček pri tem važnem delu.

N. J.

VESTNIK

Sveta za zdravstvo LRS in Sveta za socialno varstvo LRS — Letnik VII. (1960), št. 7—9

Na to številko »Vestnika« še prav posebno opozarjamo zdravstvene delavce. V njej sta ponatisnjena dva važna pravilnika: »Pravilnik o strokovnih izpitih zdravstvenih uslužbencev«, ki obravnava: splošne določbe, strokovni pouk stažistov in pripravnikov, strokovni izpit, opravljanje strokovnega izpita ter prehodne in končne določbe. Pravilnik je dobil veljavo 17. februarja leta 1960. Njegovi zakonski predpisi so novi predvsem glede pripravniške dobe, ki je posebej določena za posamezne zdravstvene delavce.

Na podlagi zakona o zdravstvenih domovih in postajah je Svet za zdravstvo LRS izdal »Pravilnik o bolniškinigi, ki jo opravlja zdravstveno osebje zdravstvenih domov in postaj na bolnikovem domu«. — Bolniška nega na bolnikovem domu je strokovna zdravstvena služba in je sestavni del zdravstvenega varstva državljanov. Pravilnik določa, da je ta služba vključena v patronažno službo zdravstvenega doma. Bolnikovo nego

na domu vodi medicinska sestra in jo lahko opravlja samo zdravstveno osebje, ki ima prakso v negi bolnikov. O potrebi te nege odloči zdravnik, ki varovanca zdravi. Pravilnik je dobil veljavo 27. aprila letos.

Nadalje so v tej številki »Pojasnila posameznih določb pravilnika o plačilih za nadurno delo in dežurstvo in nagradah za izredno delo zdravstvenih uslužbencev«. Pojasnila je izdal Sekretariat Zveznega izvršnega sveta za ljudsko zdravstvo na zahtevo nekaterih zdravstvenih zavodov in republiških svetov za ljudsko zdravstvo.

V »Pravnih predpisih s področja zdravstva« so zbrani vsi predpisi, ki urejajo organizacijo zdravstvene službe. Predpisi iz posameznih področij si sledijo takole: finančno ekonomski predpisi, sanitarna inšpekcija, preprečevanje in zatiranje nalezljivih bolezni, lekarniška služba, glede zdravstvenega osebja. To so republiški in zvezni predpisi, ki so izšli do 10. V. 1960. Seznam teh zakonskih predpisov bo uspešen pripomoček zdravstvenim delavcem, ki se pri svojem delu srečujejo s pravnimi problemi zdravstvene službe in jim je zadevna orientacija marsikdaj težavna.

Iz področja socialnega varstva pa so v 7.—9. številki »Vestnika« članki: Socialno varstveno delo v stanovanjskih skupnostih, Problematika otrok, ki služijo pri tujih ljudeh v LR Sloveniji, in Problematika slepih v LR Sloveniji.

Vsekakor je v tej obsežni številki »Vestnika« zbrano bogato gradivo, s katerim naj bi se seznanile vse medicinske sestre, ki delajo v socialnomedicinskih ustanovah na terenu.

N. J.

DR. HUMAR ZDENKA: »ZDRAV OTROK — MAMINA SREČA«

Izdal Centralni higienski zavod v Ljubljani, založil Glavni odbor Rdečega križa Slovenije

Avtorica knjižice dr. Humar Zdenka je težila za tem, da bi v kratkem tekstu 45 strani obsegajoče knjižice zajela najvažnejše napotke o negi in prehrani dojenčka, obenem pa mater seznanila, kako se otrok razvija v prvem letu življenja, če je pravilno negovan in hranjen.

Številne barvne ilustracije akad. slikarice Maričke Korenove strokovno vsebino knjižice lepo dopolnjujejo in ji dajejo prijetno obliko in pestrost.

Dispanzerji in posvetovalnice zdravstvenih domov takšno vrsto zdravstvenovzgojne literature že dolgo pogrešajo in čutijo potrebo, da z njo postrežejo materam, ki obiskujejo te strokovne enote zdravstvenih domov.

Knjižica se naroča pri Centralnem higienskem zavodu v Ljubljani, Trubarjeva cesta 2.

N. J.

KOLLODIUM — BABY

Že več desetletij opisujejo posamezne primere otrok, ki imajo ob rojstvu kožo vsega telesa pokrito s kolodiju podobno snovjo. Ta plast se v naslednjih dneh odluči v velikih krpah, koža pa ostane rdeča. V prvih tednih se lahko še tvorijo nove slične plasti, ki prav tako odpadejo.

V kasnejšem življenju obolevajo otroci za ribjekožno hiperkeratozo (Hiperkeratosis ichtiosiformis). Koža je pri tem obolenju rdeča in zadebeljena zaradi prekomerno poroženega kornealnega sloja ter se lušči. Predvsem je koža prizadeta v pregibih sklepov in v kožnih gubah. Obolenje se poslabša poleti in med vročinskimi obolenji.

Dr. Š. K.